

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.494.

Un mes, 2 pesetas
Extranjero, semestre, 30.

Palma de Mallorca, Lunes 27 de Abril de 1925.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolome, 22. Teléfono n.º 2.

DEL MOMENTO

El castellano proscripto

No fué aventurada, y por consiguiente no estuvo fuera de lugar, la prevención con que el viernes de la semana pasada, acogimos el acuerdo de la Comisión Municipal de Fiestas y Juegos, de encargar la organización de los Juegos Florales a la «Asociación per la Cultura de Mallorca».

El cartel que de dicha fiesta ha publicado esta entidad, da por buenas las reservas que nos permitimos hacer.

En nuestro editorial del viernes escribimos a la Comisión Municipal de Fiestas y Juegos, al comentar el acuerdo tomado por ésta de encargar la organización de los Juegos Florales, a la «Asociación per la Cultura de Mallorca», el peligro de que se excluyera de esta fiesta el idioma castellano.

Por el solo hecho de organizar los Juegos Florales de Mallorca por encargo de una Comisión Municipal, adquiere dicho acto un carácter oficial que nos resalta más todavía el deseo de un principio se ha cometido y que se intenta consumar, contra el idioma castellano, que por ser el idioma de la nación muy lejos de ser proscripto debe ser el que prevalezca en todos los actos oficiales.

Si la «Asociación per la Cultura de Mallorca» organiza dicha fiesta sin una representación que la suya propia no seríamos nosotros quienes más que nos dolamos de toda consideración al castellano, los pretendieramos evitarlo porque pagaría con nuestro modo de siempre respetuosos ante el extranjero.

Por de aquí a que cooperásemos a nuestro silencio a que el Ayuntamiento preste su fuerza moral y autoridad a una fiesta donde se escribe al castellano, medía un poco, y queremos salvarlo advirtiendo a tiempo a la Corporación Municipal que ha prestado su pabellón para cubrir una mercancía que altamente no es admisible.

Recurdarse, y recuérdelo el Ayuntamiento, que el grave problema del idioma catalán, tan acentuado en los últimos años, recrudesció a tal punto de partida de un renacimiento literario incubado en los Juegos Jocs Florals, de Cataluña, en que, como en los que va a patrocinar el Ayuntamiento, se excluye en el idioma castellano, y en cuyo renacimiento literario tomaron parte los escritores mallorquines, de quienes son herederos los actuales Juegos de Mallorca que soñaron con la nacionalidad cuyo único nexo es la lengua, despreciando unos

más que otros y respetándola muy pocos, a la nacionalidad española.

No dar importancia a estas fiestas y a estas excoleciones del castellano sería una equivocación y equivaldría a revelar un desconocimiento lamentable de la historia contemporánea, en cuyos anales puede el Ayuntamiento apreciar cuan imprudente es patrocinarse en una o en otra forma todo cuanto tienda a separar a los españoles.

Fijese el Ayuntamiento y de una manera particular la Comisión Municipal de Fiestas y Juegos, en la base del concurso que traduce al castellano dice:

«Todas las composiciones han de ser rigurosamente originales inéditas y escritas en nuestra Lengua».

Dice «en la nostra llengua». Equivale a decir en catalán. Un filólogo de mucha autoridad y competencia, Mossén Alcover, afirmaba rotundamente que lengua, en castellano, y «llengua» en catalán, debía escribirse «llengo» en mallorquín. Los «catalanes de Mallorca», no están conformes con tan autorizado filólogo y se empeñan en escribir «en la nostra llengua».

Que lo hagan esos, ellos sabrán porqué. Pero, ¿puede patrocinarse el Ayuntamiento?

¿Está en esto conforme la Corporación Municipal? El Ayuntamiento es la representación del vecindario, de todo el vecindario. Y éste está formado por gente de todas las regiones de España. El idioma que nos une a todos es el castellano. ¿Puede el Ayuntamiento, excluir de una fiesta por él patrocinada, y excluirlos «rigurosamente» como en el cartel se dice, a los que no hablen o escriban en mallorquín o en catalán?

Creemos necesaria una explicación del Ayuntamiento acerca de este asunto.

Si no se da, seguiremos pidiéndola. Nos fuerza a ello nuestra honrosa tradición patriótica, eminentemente españolista.

tes azules. Un motivo bordado sujeta la amplitud de la prenda en medio de la parte delantera y en la espalda. Del canesú parte una corta capa.

Las nuevas *toilettes* dan la impresión de una gran labor de investigación y rebuena. Los maestros de la costura crean fantasías originales, pero muy costosas para estos tiempos de inestabilidad financiera que corremos...

Trajes sastres y abrigos

La moda de esta primavera tiene la ventaja de conciliar la elegancia con la sencillez y el sentido práctico.

Estamos en una época en la cual como consecuencia de los trastornos sociales las formas sobrias, cómodas y no obstante graciosas están de acuerdo con nuestra vida rápida y activa.

Las parisienas—siguiendo en esto ejemplo de las anglo-sajonas—no llevan durante el día más que trajes sastres o vestiditos sencillos de aspecto masculino y conservan estas prendas hasta la hora de comer.

Los adornos y perfiles no sientan bien para empuñar el volante de un coche (como 'es sabido aumenta de día en día el número de mujeres que conducen su automóvil) y la vida actual muy agitada y deportiva influye considerablemente sobre la forma de los vestidos.

Numerosas mujeres quieren conciliar el deporte con los placeres modernos. Hay muchas que tienen que ir a un *dancing*, a una exposición de cuadros en esos lugares es preciso presentarse con vestidos de cierta elegancia.

Los conjuntos vienen a remediar esta difícil situación. Se componen generalmente de una larga chaqueta recta ensanchada por abajo con godets o con un volante, y de un vestido elegante cuya tela hace juego con el forro o con la guarnición de la chaqueta.



Manteau de paño y broderie de paño blanco, rebordado con negro.

Ved un modelo de esta clase que hemos visto en un mundo. La larga chaqueta es de *popalga* marina guardada con plisados de la misma tela; el todo va colocado un *fourreau* de crepón marfil viejo abierto sobre fondo marino y sujeto en el talle por una placa bordada marina y negra sobre fondo rojo.

La chaqueta puede ser reemplazada por una levita con solapas sastres, acusando un poco el talle, que van cruzadas y abotonadas con dos botones.

En los abrigos *chics* se llevan mucho los colores un poco fuertes y veremos este verano en las carreras, vestidos de tafetán ladrillo, palo de rosa y otros de seda *broché* de inspiración francamente oriental.

Pero con esta temperatura indecisa y bajo el páldio sol primaveral, no se puede llevar más que el negro.

Hemos admirado en una importante casa, un elegante abrigo de raso negro guarnecido con numerosas *coques* de cinta de raso negro sobre fondo de crepón encarnado.

A decir verdad, la ola de frío que padecemos ha impedido que salgan los nuevos modelos. La Parisiense envuelta en pieles, sigue conservando sus vestidos de invierno y únicamente en los salones de las grandes casas de costura es donde puede admirarse las novedades de la temporada. —C.

Crónica de la moda

Elegantes vestidos de tarde.

Los primeros días de la primavera se realzan la belleza de las mujeres con un brillo singular, pero el sol los abrigos de piel parecen pesados, los trajes sencillos están enojados y nuestra principal preocupación es de encargar nuevas *toilettes*.

Almas a hacer nuestra selección mirando en la Rue de la Paix y en Campos Eliseos, las telas sutiles y los colores que seducen la vista, el gusto de París que realiza con arte y con los adornos y perfiles. Es una moda que nos encontramos tan interesante, todas por las actuales tendencias de la moda. Los modistos se decidieron a cambiar la silueta de la mujer y no quieren oír hablar más que de un vestido recto. Los creadores dan a nuestras faldas, hasta ahora estrechas, una discreta amplitud, pero generalmente la espalda continúa y las guarniciones en la parte delantera del vestido, para que mejor conserve una línea esbelta, es la Parisiense quien se sigue siendo delgada. La belleza antigua de las proporciones no está de moda. Y si la Venus de Milo viviera en día le aconsejarían que adelgazara.

Todo, en la *toilette* femenina de esta temporada, tiende a la complicación, pero podemos escoger entre las modas aquellas que no emborronan demasiado y por esto se explica la moda de los plisados rectos; se inventaron plisados contrarios, opuestos de tal manera que los plisados al encontrarse forman dibujos geométricos que hacen un efecto curioso.

Lo que más llama la atención en las colecciones primaverales, es la variedad de los colores, la influencia de los decoradores modernos que reconstruyen los tonos vivos, y así desahogan por nuestra vista toda la gama de verdes, violetas y rojos; se hacen mezclas audaces que al pronto desconciertan, pero a los que al nos acostumbramos como rojo y violeta, tango y verde.

Esta vibrante paleta dará mucho

brillo a nuestras reuniones estíves que ofrecen el color último con el triunfo de los colores oscuros, un aspecto triste.

Se ve también mucho negro pero realzado con bordados orientales bastante vistosos que bordean el vestido o un godet adornado con crepón de color vivo.

He aquí en esta clase dos bonitos modelos: vestido de crepón de raso; lleva en la parte delantera un *tablier* plisado y mangas de crepón de China herrumbre bordado de negro y oro. Una cinta herrumbre bordea el canesú.

El segundo modelo es de crepón de raso bordado de strass y diamantes.

DOÑA MICAELA LALLANA Y COMPANY

Viuda de Planas

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada familia, ausente y presente, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada y su asistencia al funeral que se celebrará mañana martes, a las diez y media, en la Iglesia del Terreno.

Casa mortuoria: Alfonso XIII, 6, (Terreno)

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 60 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

FOR TELEGRAMA

Triunfo de Hindenburg

Berlin, 27 (7 m.)
(Urgente)

Ha sido elegido Presidente de la República Alemana, por una mayoría de un millón de votos el mariscal Hindenburg.

FABRA

Nuestros Colaboradores

Crónica de París

Cortesía cinégetica.— Una sentencia curiosa

París, Abril 1925.

La tradicional cortesía francesa, «vieux politesse française», es una cosa que ha desaparecido de la circulación corriente. Solo persiste en el recuerdo y en un reducido número de lugares, como ciertos salones aristocráticos del Faubourg Saint-Germain, donde existen aun auténticas condesas, más ricas de blasones que de francos. Existe también, no por mucho tiempo, en ciertas casas solariegas de provincias apartadas, en Bretaña y en el Delfinado, en Touraine y en el Condado donde todavía es posible hallar algunos propietarios rurales aferrados al pasado que se complacen en conservar las maneras afectuosas de antaño, la extremada deferencia con las señoras, el respecto a las altas clases de la sociedad, etcétera etc...

Pero en las grandes ciudades, en París, Burdeos, Marsella, Lyon, el panorama ha cambiado por completo de quinientos o veinte años a esta parte. El desplazamiento de las fortunas, los viajes, el cosmopolitismo, han dado un formidable empujón a las viejas tradiciones francesas, derribándolas y dejándolas maltruchas.

Se ha formado una mentalidad nueva, ruda y violenta, opuesta en absoluto a la antigua que es la que priva. Los que se obstinan en vivir conforme a la inspiración del pasado son un reducido, y el más insignificante de ellos.

Un hecho jurídico, muy significativo, viene a confirmar este aserto. Un opulento negociante de París que hizo una considerable fortuna durante la guerra, traficando con suministros militares, lentejas, paños etc., ha logrado frecuentar la buena sociedad donde cuenta ya con bastantes amigos. El negociante en cuestión fué hace unos días invitado por uno de sus amigos, accionista de un importante coto, a una caza que daba en el mencionado coto situado en la región de Poitiers. El negociante no había cazado en su vida, pero se compró un par de magníficas escopetas inglesas de excelente marca, practicó algunos ejercicios de tiro en una finca que posee en las inmediaciones de París... y después de este rápido aprendizaje, salió con dirección a Poitiers...

La caza se celebró con un tiempo espléndido y sin que ocurriera el menor contratiempo. El negociante, al que por complacerle, le habían

instalado en un puesto del coto muy propicio para cobrar piezas, mató—hay que creer que fué por pura casualidad—un hermoso ciervo.

Al proceder al reparto de la res, al negociante se le concedió una parte equivalente a la de los demás invitados. El amor propio, el orgullo del novel cazador que tan bien había debutado, se resentieron profundamente y el negociante enfurecido proclamó que le correspondía la cabeza, la piel y las patas del ciervo que había matado... Hubo apasionadas discusiones y disputas interminables...

El negociante, aún a trueque de perder la amistad del accionista del coto, le llevó a los tribunales exigiendo una indemnización por el reparto del ciervo a su juicio, injusto a todas luces.

Primeramente intervino en la cuestión el tribunal de Montmarillon, que dando razón al negociante, condenó al accionista al pago de la indemnización solicitada por el demandante. Pero este recurrió a la Audiencia de Poitiers que acaba de anular la sentencia del tribunal de Montmarillon, declarando que no hay lugar a indemnización alguna y condenando al negociante a las costas.

En los considerandos de la sentencia, se hace constar que en las relaciones entre el que invita y el invitado, hay que tener en cuenta un factor de cortesía, de deferencia que no debe olvidarse en ningún caso...

La sentencia de referencia demuestra claramente que los magistrados con excelente criterio por lo demás, no se inspiran precisamente en el texto estricto y un tanto frío de la ley, sino que tratan, en ocasiones, de que la Jurisprudencia se salga de los estrechos límites de un artículo de más o menos terminante, para buscar el contacto de la vida, de la sensatez y del sentido común...

Consortium

FOR RADIOTELEFONIA

Palabras de Hindenburg

Berlin.—El mariscal Hindenburg ha hablado desde su casa de Hannover, donde había sido instalada una estación transmisora undia a la ciudad.

Veinte minutos duró su discurso. «Además de la fe en sí mismo—dijo—el pueblo alemán ha perdido también su unión en estos últimos años, y esta falta de unidad es lo que más nos daña a los ojos del mundo.

Ninguna nación puede voluntariamente retirarse de la lucha que todos sostienen dentro del movimiento general y pacífico de la Humanidad. No podemos vivir apartados ni a la merced de otras naciones, y es necesario que dediquemos todas nuestras energías y los recursos nacionales a la reconstrucción del país. Alemania ha perdido la guerra; por eso el pueblo alemán ha aceptado sobre sus hombros una carga tan grande como sus condiciones se lo permiten; pero no es posible que se la quiera aceptar una nación esclava, como tampoco ha de ser un pueblo de mendigos. Las obligaciones que Alemania debe cumplir en el año actual nos demostrarán si pueden o no cumplirse los compromisos contraídos; si ocurriese esto último sería

ríamos nuevas soluciones en cooperación pacífica con los otros pueblos.

Y después de mostrarse favorable al ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones, terminó diciendo: «Yo declaro solemnemente ante el mundo entero que será siempre para mí una obligación sagrada impedir nuevas catástrofes guerreras.»

El mariscal ha desmentido ante los representantes de la Prensa que piense abandonar la presidencia de la República poco tiempo después de la elección, en el caso de resultar triunfante.

Las señoritas de la greco-romana

Ya se sabe lo peligroso que resulta para la virtud de una joven telefonista frecuentar el «Bal Tabarin». Este «Tabarin» de la ópera es, con más o menos coristas, el mismo «Tabarin» de París, donde la gente se divierte como puede, pero casi siempre con bastante honestidad. Es una sala de baile parecida al «Moulin Rouge», aunque más simpática. Van allí a bailar mecanógrafas, modistillas, maniqués y seguramente alguna telefonista para justificar la ópera.

No sería prudente explicar si va otra clase de gente, porque con lo dicho basta para justificar la croniqueta. Como en todas las salas de baile, hay dos maneras de divertirse; se baila o se ve bailar. Pero la empresa ha añadido otra atracción que gusta bastante al público. Se trata de ocho señoritas luchadoras de greco-romana, que entaban cada noche unos pugilatos muy interesantes. Cada señorita es de una nación y España está, naturalmente, representada por una joven morena con unos brazos delgaditos y unas piernas delgaditas también. Nuestra representación no es, pues, muy robusta, pero la chica defiende los colores nacionales lo mejor que puede, recibe unos cuantos porrazos y pasa filosóficamente por contaduría para cobrar su sueldo. La profesión de luchadora requiere, en efecto, cierta aptitud para la meditación filosófica.

Hay una señorita belga, bastante motuda en carnes, que recuerda esas tranquilas familias burguesas de los pintores flamencos, y hay aún una suiza que es el tipo perfecto de la mujer de malgenio. Pero la preferida del público es una italiana, la señorita Juanita, que es la que ha de dar más cabriolas a todas sus compañeras.

El espectáculo no tiene la crudeza que ofrece, por ejemplo, el de las señoritas boxeadoras o la grotesca tristeza de las señoritas toreras. La lucha greco-romana parece con estas señoritas un ejercicio puramente femenino, no exento de gracia y picardía. Las señoritas luchadoras se preocupan ante todo de no quedar feas o de caer en poses bonitas. Esto sería una solución para los espectadores de tal clase, y por lo visto el feminismo puede encontrar en ello una nueva orientación.

Lo más sorprendente del caso es que los espectadores toman en serio estas luchas greco-romanas, cuando o ha sido previsto ya de antemano, y todas las chicas de la troupe saben qué días a la semana han de ganar y cuáles han de perder. La española vence a la belga los miércoles y sábados de cada semana, y la belga a la española los lunes y jueves, de un modo matemático. De esta manera quedan contentos todos los extranjeros que asisten al espectáculo y luego bailan con más ganas. Por lo demás, las ocho señoritas luchadoras, la española, la belga, la suiza, la italiana, todas, en fin, han nacido en las faldas de Montmartre. Se recuerda vagamente que sus padres hicieron la guerra del 70.

CARLOS ESPLA

GIFRAS CANTAN

Estadísticas curiosas

La población penal de España

De entre las estadísticas más curiosas que existen vamos a ofrecer hoy al lector la de la población penal en España, cuyas cifras se nos antojan verdaderamente fantásticas, no obstante haber decrecido de modo extraordinario la criminalidad desde 1913.

El total de penados en España, durante el año, es, por término medio de 83.370 individuos de ambos sexos, de ellos 7.503 hembras. La cifra de hombres es, por tanto, de 78.870.

Los hombres en prisiones preventivas y correccionales suman 8.821; los encerrados en prisiones afilictivas, 5.610, y los reclusos en penitenciarías militares, 77; arrojando un total de 14.508 individuos.

Las mujeres reclusas lo están en la siguiente proporción: en las prisiones preventivas y correccionales, 737; en la prisión de Alcalá de Henares, 173. Total 910.

Las altas anuales de hombres sueltos ser de 64.340, y las de las hembras, de 6.627, cuya suma da la cifra de 70.967, que unida a la de existencias, arroja el total de 83.370 más arriba consignado.

Las bajas anuales por extinción de condenas y defunciones son de 64.153 varones y 6.598 hembras, con un total de 70.751 individuos.

Las existencias al término de cada año tienen a ser de 15.619 penados, cifra que se descompone en la siguiente forma; 14.695 pertenecientes al sexo masculino y 924 al femenino.

Como indicamos al comienzo de estas líneas, desde el año 1913 se advierte en los datos estadísticos un extraordinario decrecimiento de la criminalidad, y, por consecuencia, de la población penal de España.

En 1908 encerraban las prisiones españolas por encima de 100.000 individuos, cifra la más elevada que se había registrado desde que se conocen las estadísticas.

El año 1919 descendió a 83.000 y poco de penados que llenan en nuestros días los presidios de España.

¿A qué puede atribuirse la disminución de la criminalidad?

El viaje de Briand a Londres

Madrid, 25 (11 n.)

París.—El *Figaro* habla del posible viaje a Londres del señor Briand y dice que en el mismo se tratará de las ofertas de un pacto de garantía por parte de Alemania que es la cuestión más importante del momento actual.

Recuerda el *Figaro* que Briand fué el hombre que pronunció la frase de «la mano en el pescuezo» y que consecuentemente se puede tener la seguridad que antes de firmar ningún pacto exigirá del Reich pruebas tangibles de su voluntad pacífica, desahogándose y entrando en la Sociedad de las Naciones bajo un régimen común. Sin esto, Briand no abandonará jamás las fuertes garantías derivadas del Tratado y que están en manos de Francia.

Añade el mismo diario que Briand, seguro amigo de la Pequeña Entente sabrá demostrar a Londres los grandes peligros que entrañaría para la paz una modificación en la constitución de la Europa Central.

Accidente en una mina

Wallage. (Estados Unidos).— Han podido ser salvados todos los mineros que quedaron con la salida cortada al declararse un incendio en la mina.

Detención de un egipcio, príncipe y estafador

París.—Ha sido detenido el príncipe egipcio Sabit Mohamed, acusado de haber cometido numerosas estafas, cuyo total se eleva a unos 300 mil francos.

FOOT-BALL

Mañana martes, 23, a las 4 de la tarde, darán una exhibición en Manacor los campeones olímpicos

NACIONAL URUGUAY

El F. C. Manacor ha organizado un tren especial, que saldrá de Palma a las 8:10, parando sólo en Inca, Sineu y Petra.

Doña Ana María Estrades Alemany DE CASASNOVAS

FALLECIÓ AYER, A LA EDAD DE 35 AÑOS recibidos los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica E. P. D.

Su desconsolado esposo don Jaime Casasnovas, hija, hermano, hermana, hermanos y hermanas políticas, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amistades se sirvan asistir al rito de misas, que se dirán el miércoles día 29, en la Santa Iglesia Catedral, de siete a nueve, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

José Anguera Llobera MÉDICO

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. RAYOS X

Consulta, Calle Capuchinas 17, entresuelo, de 10 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde.

¡¡¡IMPORTANTE!!!

Evite Vd. evitar que la POLILLA destruya su ROPA de INVIERNO?

la guarde antes de mandarla a LIMPIAR y PLANCHAR a la Tintorería BARTRULICH

central: Plaza de Coll, 3, LA BARCELONESA.

Sucursal: Plaza de Cort, 3, LA CATALANA.

Horas: Obispo Massanet, 26 y 30, Ensanche.

Plan trajes en 6 horas: lutos en 12 horas.

Planchado al vapor con máquina HOFF-MAN

Por telégrafo

Presión a los partidarios de Millerand

Debate en la Cámara

Madrid 25 (11 n.)

En la Cámara interpellaron a varios diputados de la oposición acerca de la agresión de la prensa contra los partidarios de Millerand.

Se aprobó por 230 votos contra 204 el orden del día:

La Cámara censura con indignación el hecho criminal que ayer ocurrió en París; salud, como víctima y como a las víctimas y a sus familiares, y confiado en el Gobierno que asegure por el solo el orden de la vida de los ciudadanos, para impedir cuantas violencias tendiesen a comprometer la libertad de prensa y la libertad de reunión, y la libre manifestación, y para que todas las responsabilidades, en las declaraciones del Gobierno, y desechando toda empujación, entra en el orden del día.

Organización terrorista?

Madrid 25 (11 n.)

Los documentos de que se ocupó la policía en los registros practicados en los domicilios de los sospechosos de los atentados de las revistas, demuestran la existencia de una organización terrorista.

En los documentos se encuentran los nombres de diversas patriotas y algunos nombres de obreros con una cruz indicativa de que ellos se han de ejercer en la desobediencia a la ley.

Se descubrió la existencia de una organización de combate organizada para realizar el programa terrorista.

El programa aparece redactado por el delegado de Moscú.

Periódicos censuran a los comunistas.

Madrid 25 (11 n.)

Los periódicos condenan fuertemente el atentado cometido contra los comunistas a la salida de una lista electoral el pasado jueves.

Futbol

Leoponato de España.—El "Atlético", vence al "Barcelona".

Madrid, 27 (6 m.)

En Madrid se celebró en el Stadium la segunda semifinal del campeonato.

El campo a la hora del comienzo estaba completamente lleno, se calcula que había unos 40 mil espectadores.

Al salir el "Barcelona" es recibido con silbidos y aplausos.

Al "Atlético" de Madrid correspondió jugar contra viento y sol de cara, no obstante dominó más que el "Barcelona".

En una arremetida del ala izquierda catalana Sagi centra balón y por efecto del viento consigue el único gol para el "Barcelona". Estupefacción causó este gol.

Segunda mitad dominio alterno jugando con mayor voluntad los madrileños.

El delantero centro atlético Palacios consiguió el gol del empate.

Por mediación de Triana consiguió el "Atlético" el gol de la victoria.

El resultado de 2 goals a 1 favorable a los madrileños fue recibido con gran júbilo.

ECOS VARIOS

Peregrinación española a Constantinopla.

Madrid 25 (11 n.)

Comunican de Toledo que en aquel palacio se han recibido noticias dando cuenta de la llegada a Constantinopla de la peregrinación española que preside el cardenal primado, después de visitar Nápoles, Malta y Pirso.

Grecia, moviliza

Atenas.—El gobierno griego ha ordenado la inmediata movilización de una parte importante del ejército.

Se cree que dicha movilización ha sido ordenada para que constituya un acto de protesta encaminado a demostrar el descontento de Grecia por la autorización concedida a Bulgaria de aumentar en siete mil hombres los contingentes de su ejército.

Raid aéreo Portugal, España, Francia, Italia, Inglaterra.

Lisboa.—Hoy saldrá de esta capital un avión militar, tripulado por el mayor Sarmiento Beiro y el alférez Gouveia, que se proponen realizar un raid pasando por Madrid, para continuar el vuelo a Francia, Italia e Inglaterra.

Se proponen llegar al aeródromo de Cuatro Vientos de ocho a nueve de la mañana, y después de media hora de descanso, proseguirán su viaje con dirección a Francia.

Ola de calor en Norteamérica

Nueva York.—Después de una era de nieves, ciclones y temblores de tierra, se ha desencadenado sobre los Estados Unidos una violenta ola de calor.

En algunas localidades el termómetro marca más de 31 grados sobre cero.

En San Luis han tenido que ser cerradas las escuelas a causa del terrible calor reinante.

FABRA

De Barcelona

Comentarios

Barcelona, 27 (6 m.)

Según comentados vivamente los incidentes surgidos en la Diputación con motivo de la dimisión del señor Sala, y de las dificultades con que se tropieza para substituirlo.

No obstante, se asegura que ya están vencidos todos los obstáculos y que ocupará la presidencia de la Diputación el señor Marsá, que parece ser la persona que fue elegida en la reunión que se efectuó en Capitanía General, donde estuvieron reunidos el general Barrera los señores Milán del Bosch, conde de Figols, el marqués de Mariano y el señor Milá y Camps.

Libertad de un periodista

A instancias del cónsul del Uruguay ha sido puesto en libertad el periodista uruguayo señor Alvarez, detenido en Port Bou cuando venía con el equipo de futbol de aquel país.

Detención del autor de un desfalco de dos millones

A instancias de una señora accionista del Banco del Río de la Plata, la Policía ha detenido hoy a un sujeto que, según él declaró, es uno de los autores del desfalco de dos millones de pesetas de que tanto se habló hace ya algún tiempo.

Parece ser que el detenido, en unión del que le ayudó a desfalcar esta cantidad al Banco, finó un alto funcionario del mismo, que ahora estaba negociando con un barco que compró.

Atropellado por un camión

En la carretera de Balaguer a la frontera francesa, cuando trataba de recoger una res que se había extraviado, el pastor Eusebio Cortal Francia fue alcanzado por un camión que marchaba por la carretera, resultando con la cabeza seccionada.

El conductor del auto dijo que no había podido evitarlo.

Firma de un contrato importante de tabaco

En la residencia del obispo de Seo de Urgel se firmó un contrato entre la Tabacalera y la República de Andorra respecto a la compra de tabaco elaborado allí.

Firmaron el documento el delegado regio del Estado y el representante de la fábrica de Andorra.—C.

Alcance de la tarde

Recepción de Joaquín Alvarez Quintero

Madrid, 27 (11 m.)

Ayer en la Academia Española se celebró la recepción del nuevo académico don Joaquín Alvarez Quintero.

Presidió el acto el señor Maura que tenía a su derecha al obispo y a su izquierda al secretario.

En los estrados había muchos académicos y representantes de otras Academias entre otros los señores Cortezo, Ricardo León, Tormo y Alcalá Zamora.

El público era selectísimo figurando muchos escritores, actores y actrices, y muchas damas.

El nuevo académico le acompañaba

ban su hermano y Azorín que actualban de festivos.

El señor Alvarez Quintero leyó el discurso contestándole Azorín.

Acto seguido el señor Maura le impuso la medalla de la corporación y le entregó el diploma de académico.

Una colisión

Berlin.—En la colisión de ayer resultaron un muerto y ochenta heridos graves en su mayoría.

El hijo del Krompitz

Sevilla.—Ha llegado el hijo del Krompitz.

Ha recorrido toda la población.

En defensa de la línea fronteriza

Rabat.—Ante las hostilidades de los rifinos el general Lianey ha adoptado medidas para proteger la línea fronteriza.

Hindenburg presidente de la República alemana

Detalles de la elección.—Colisiones sangrientas.

Madrid 27 (11 m.)

Berlin.—Esta madrugada el resultado oficial de las elecciones presidenciales acusa que el número de votantes es de 30.345.514.

El general Hindenburg resultó elegido Presidente por 14.639.399 votos.

El otro candidato Marx obtuvo 13 millones 757.920 votos, y Mahelmann obtuvo 1.881.591.

Fueron anulados 210.910 votos.

Con motivo de las elecciones se registraron varios choques sangrientos en distintos puntos de Alemania habiendo resultado varios heridos.

Noticias de París

París.—Comunican de Berlín que los principales candidatos a la Presidencia desaparecieron el sábado de la curiosidad pública, marchando Marx e Hindenburg a puntos apartados de la capital.

Ante la gravedad de la situación el coronel Araujo reunió a los jefes y oficiales, indicándoles que solo cabía la resistencia a salir hacia lo desconocido. En vista de las vacilaciones ordenó que se retiraran y que en brevísimos plazos le entregaran su opinión escrita. La mayoría de las opiniones se declararon partidarias de la rendición.

Ante aquella impredecible retirada ignoraba si podría aguardar refuerzos para el caso de ataque, si podía replegarse a posiciones más firmes para la defensa de la posición o si tenía que limitarse a la defensa tenaz pero inútil.

En la defensa se salvó el honor, pero sin otro resultado práctico pues carecía de toda clase de apoyos.

El Coronel Araujo, dice, no está incluido en el artículo 29 del Código Militar puesto que no entregó ni el puesto, ni las fuerzas, ni por capitulación, ni de forma alguna.

La capitulación tenía que haber sido verbal o escrita y está demostrado hasta la saciedad que no hubo pacto, pues de haberlo concertado antes de reunir a los oficiales, no hubiera pedido a éstos parecer, sino que hubiera expuesto el suyo.

Hubo solamente defecación de tropa.

Entresaca la declaración de Araujo que confirma la defecación de 22 capitanes y oficiales y de casi la totalidad de la tropa.

Añade que lo que sucedió no es única, ni nueva, pues todas las posiciones fueron ocupadas o menos.

El Sr. Matilla, al defender que el coronel Araujo tomó precauciones para defender la posición.

Estaban montados todos los servicios; pero una improvisada indisciplina lanzó a los soldados desmoralizados y sedientos, sobre el agua y el petróleo.

El coronel se impuso en principio. La caída de la posición debió a la defecación.

Ante ella nada cabía hacer, pues hacer, pues no podían adoptar medidas coercitivas para evitar lo que sucedió.

Por tanto—ha dicho el defensor—no cabe incluirle en el artículo 274.

Refuta las afirmaciones que el fiscal ha hecho acerca del coronel Araujo, acusándole de haber incumplido el artículo 25 del vigente Reglamento de Campaña, haciendo constar que ha leído todos los artículos y contenidos que no ha podido advertir tal falta.

Si acaso fué negligente lo fué por ser compasivo, bondadoso, caritativo.

Pasa a puntualizar las circunstancias modificativas de la responsabilidad militar.

Hace resaltar la brillante hoja de servicios de su patrocinado.

Dice que también le debe ser apreciado el doloroso cautiverio que sufrió en Axdir.

Debe añadir la ciega confianza que le inspiraban los cabaleros de Beni Saïd, los cuales al frente de Kadur, se batieron tenazmente en Annual.

Por tanto tenía razones fundadas para tener confianza en los adeptos de dicha cabila.

Termina diciendo: Nuestro fallo puede y debe poner el anhelo colofón al triste calvario del viejo soldado bueno, probo, laborioso y entusiasta que puso al servicio de España y del Ejército, su cultura, inteligencia y su vida.

FABRA

Informe de la Defensa

Terminado el escrito del señor Fiscal, comienza a leer el informe de defensa el Comandante Sr. Matilla.

El informe es extensísimo. Se ocupa de lo ocurrido a partir del desastre de Annual y de la incorporación del coronel Araujo, a pesar de las preocupaciones morales y físicas que pesaban sobre él, puesto que un hijo suyo acababa de ingresar en el matricón de la corporación, a consecuencia de una herida en la cabeza que recibió en el campo de batalla de Dekand Sipa a Dar Keddani, en donde se conocían detalles de la catástrofe de Annual y de la muerte de Silvestre.

Añade que sostuvo una conversación con el amigo de España Kadur Hamar, quien le dijo el día 2 «Ni querer marchar mañana no, puesto que las cabilas vendrán contra mí y entonces no podré ser amigo de España.»

Se ocupa de como durante el día eran difíciles las aguas y de que el asedio se acentuaba.

Estas referencias constan en los autos y demuestran que la cábila de Beni Saïd estaba indecisa aun el día 23 y que la presencia del enemigo dio lugar a que se entablaron combates.

Ante la gravedad de la situación el coronel Araujo reunió a los jefes y oficiales, indicándoles que solo cabía la resistencia a salir hacia lo desconocido. En vista de las vacilaciones ordenó que se retiraran y que en brevísimos plazos le entregaran su opinión escrita. La mayoría de las opiniones se declararon partidarias de la rendición.

Ante aquella impredecible retirada ignoraba si podría aguardar refuerzos para el caso de ataque, si podía replegarse a posiciones más firmes para la defensa de la posición o si tenía que limitarse a la defensa tenaz pero inútil.

En la defensa se salvó el honor, pero sin otro resultado práctico pues carecía de toda clase de apoyos.

El Coronel Araujo, dice, no está incluido en el artículo 29 del Código Militar puesto que no entregó ni el puesto, ni las fuerzas, ni por capitulación, ni de forma alguna.

La capitulación tenía que haber sido verbal o escrita y está demostrado hasta la saciedad que no hubo pacto, pues de haberlo concertado antes de reunir a los oficiales, no hubiera pedido a éstos parecer, sino que hubiera expuesto el suyo.

Hubo solamente defecación de tropa.

Entresaca la declaración de Araujo que confirma la defecación de 22 capitanes y oficiales y de casi la totalidad de la tropa.

Añade que lo que sucedió no es única, ni nueva, pues todas las posiciones fueron ocupadas o menos.

El Sr. Matilla, al defender que el coronel Araujo tomó precauciones para defender la posición.

Estaban montados todos los servicios; pero una improvisada indisciplina lanzó a los soldados desmoralizados y sedientos, sobre el agua y el petróleo.

El coronel se impuso en principio. La caída de la posición debió a la defecación.

Ante ella nada cabía hacer, pues hacer, pues no podían adoptar medidas coercitivas para evitar lo que sucedió.

Por tanto—ha dicho el defensor—no cabe incluirle en el artículo 274.

Refuta las afirmaciones que el fiscal ha hecho acerca del coronel Araujo, acusándole de haber incumplido el artículo 25 del vigente Reglamento de Campaña, haciendo constar que ha leído todos los artículos y contenidos que no ha podido advertir tal falta.

Si acaso fué negligente lo fué por ser compasivo, bondadoso, caritativo.

Pasa a puntualizar las circunstancias modificativas de la responsabilidad militar.

Hace resaltar la brillante hoja de servicios de su patrocinado.

Dice que también le debe ser apreciado el doloroso cautiverio que sufrió en Axdir.

Debe añadir la ciega confianza que le inspiraban los cabaleros de Beni Saïd, los cuales al frente de Kadur, se batieron tenazmente en Annual.

Por tanto tenía razones fundadas para tener confianza en los adeptos de dicha cabila.

Termina diciendo: Nuestro fallo puede y debe poner el anhelo colofón al triste calvario del viejo soldado bueno, probo, laborioso y entusiasta que puso al servicio de España y del Ejército, su cultura, inteligencia y su vida.

FABRA

Del Extranjero

Contra el aumento de los efectivos militares

Madrid, 25 (11 n.)

París.—La Conferencia de Embajadores ha recibido tres notas de protesta contra el aumento de siete mil hombres concedido por los aliados a Bulgaria.

Dichas protestas están firmadas por los gobiernos de Grecia, Yugoslavia y Rumania.

Grecia, moviliza

Atenas.—El gobierno griego ha ordenado la inmediata movilización de una parte importante del ejército.

Se cree que dicha movilización ha sido ordenada para que constituya un acto de protesta encaminado a demostrar el descontento de Grecia por la autorización concedida a Bulgaria de aumentar en siete mil hombres los contingentes de su ejército.

Raid aéreo Portugal, España, Francia, Italia, Inglaterra.

Lisboa.—Hoy saldrá de esta capital un avión militar, tripulado por el mayor Sarmiento Beiro y el alférez Gouveia, que se proponen realizar un raid pasando por Madrid, para continuar el vuelo a Francia, Italia e Inglaterra.

Se proponen llegar al aeródromo de Cuatro Vientos de ocho a nueve de la mañana, y después de media hora de descanso, proseguirán su viaje con dirección a Francia.

Ola de calor en Norteamérica

Nueva York.—Después de una era de nieves, ciclones y temblores de tierra, se ha desencadenado sobre los Estados Unidos una violenta ola de calor.

En algunas localidades el termómetro marca más de 31 grados sobre cero.

En San Luis han tenido que ser cerradas las escuelas a causa del terrible calor reinante.

FABRA

De Barcelona

Comentarios

Barcelona, 27 (6 m.)

Según comentados vivamente los incidentes surgidos en la Diputación con motivo de la dimisión del señor Sala, y de las dificultades con que se tropieza para substituirlo.

No obstante, se asegura que ya están vencidos todos los obstáculos y que ocupará la presidencia de la Diputación el señor Marsá, que parece ser la persona que fue elegida en la reunión que se efectuó en Capitanía General, donde estuvieron reunidos el general Barrera los señores Milán del Bosch, conde de Figols, el marqués de Mariano y el señor Milá y Camps.

Libertad de un periodista

A instancias del cónsul del Uruguay ha sido puesto en libertad el periodista uruguayo señor Alvarez, detenido en Port Bou cuando venía con el equipo de futbol de aquel país.

Detención del autor de un desfalco de dos millones

A instancias de una señora accionista del Banco del Río de la Plata, la Policía ha detenido hoy a un sujeto que, según él declaró, es uno de los autores del desfalco de dos millones de pesetas de que tanto se habló hace ya algún tiempo.

Parece ser que el detenido, en unión del que le ayudó a desfalcar esta cantidad al Banco, finó un alto funcionario del mismo, que ahora estaba negociando con un barco que compró.

Atropellado por un camión

En la carretera de Balaguer a la frontera francesa, cuando trataba de recoger una res que se había extraviado, el pastor Eusebio Cortal Francia fue alcanzado por un camión que marchaba por la carretera, resultando con la cabeza seccionada.

El conductor del auto dijo que no había podido evitarlo.

Firma de un contrato importante de tabaco

En la residencia del obispo de Seo de Urgel se firmó un contrato entre la Tabacalera y la República de Andorra respecto a la compra de tabaco elaborado allí.

Firmaron el documento el delegado regio del Estado y el representante de la fábrica de Andorra.—C.

Alcance de la tarde

Recepción de Joaquín Alvarez Quintero

Madrid, 27 (11 m.)

Ayer en la Academia Española se celebró la recepción del nuevo académico don Joaquín Alvarez Quintero.

Presidió el acto el señor Maura que tenía a su derecha al obispo y a su izquierda al secretario.

En los estrados había muchos académicos y representantes de otras Academias entre otros los señores Cortezo, Ricardo León, Tormo y Alcalá Zamora.

El público era selectísimo figurando muchos escritores, actores y actrices, y muchas damas.

El nuevo académico le acompañaba

ban su hermano y Azorín que actualban de festivos.

El señor Alvarez Quintero leyó el discurso contestándole Azorín.

Acto seguido el señor Maura le impuso la medalla de la corporación y le entregó el diploma de académico.

Una colisión

Berlin.—En la colisión de ayer resultaron un muerto y ochenta heridos graves en su mayoría.

El hijo del Krompitz

Sevilla.—Ha llegado el hijo del Krompitz.

Ha recorrido toda la población.

En defensa de la línea fronteriza

Rabat.—Ante las hostilidades de los rifinos el general Lianey ha adoptado medidas para proteger la línea fronteriza.

Hindenburg presidente de la República alemana

Detalles de la elección.—Colisiones sangrientas.

Madrid 27 (11 m.)

Berlin.—Esta madrugada el resultado oficial de las elecciones presidenciales acusa que el número de votantes es de 30.345.514.

El general Hindenburg resultó elegido Presidente por 14.639.399 votos.

El otro candidato Marx obtuvo 13 millones 757.920 votos, y Mahelmann obtuvo 1.881.591.

Fueron anulados 210.910 votos.

Con motivo de las elecciones se registraron varios choques sangrientos en distintos puntos de Alemania habiendo resultado varios heridos.

Noticias de París

París.—Comunican de Berlín que los principales candidatos a la Presidencia desaparecieron el sábado de la curiosidad pública, marchando Marx e Hindenburg a puntos apartados de la capital.

Ante la gravedad de la situación el coronel Araujo reunió a los jefes y oficiales, indicándoles que solo cabía la resistencia a salir hacia lo desconocido. En vista de las vacilaciones ordenó que se retiraran y que en brevísimos plazos le entregaran su opinión escrita. La mayoría de las opiniones se declararon partidarias de la rendición.

Máquinas parlantes Mermod Freres S. A.

Discos REGAL

Discos ODEON

Cambio de discos usados

MADRES

¿Sabéis que la salud de muchos miles de niños es debilitada considerablemente, si no llega a perderse por haber sido criados con leche que en algunos casos provenía de vacas tuberculosas?

Necorrais ese riesgo con vuestros hijos y criados con

El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que crisan y crisan sus hijos con GLAXO. Pídanse en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Agentes exclusivos: SEBASTIAN, TAULER y C. (S. A.)
Avenida Pi y Margall, 12, Madrid.
Representante en esta: Don Antonio Juan Fuster.—Ray Sancho, 29—2.—Palma.

Nervion Line

Servicio rapidísimo; destino
Habana y Santiago de Cuba

Día 8 de Mayo, saldrá de Barcelona para los indicados puertos, el rápido vapor, con primera clasificación del Lloyd.

MAR NEGRO

Admitiendo carga.
Informes en Palma: Agencia Schembri, Avenida Antonio Maura, 5.
NOTA.—Probablemente a mediados de Junio estará a la carga en PALMA, para los mismos destinos, el vapor MAR BLANCO.

Vias urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Medicamentos del Dr. Soivré

Vias urinarias BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URATRIAS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VOLVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las **CACHETS DEL DR. SOIVRE**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se escera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CATA

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariada), ETZELAS (llagas de la pierna), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE**, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, reparación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PSETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS (ESPERMATORREA), CÁNSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, y crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las **GRABAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE**. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar totalmente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 550 PSETAS FRASCO.

Agentes exclusivos: Mijó de José Vidal y Ribas, S. en C. Moncada, 21, Barcelona.
Venta en las principales Farmacias de España y Portugal.
NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franquico a Juan G. Sékatarg, Famaolego, Montaña, 79 y 15 Fomento, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Visite usted hoy mismo la Casa Bestard

Fábrica de Chocolates
Fábrica de Confitería y Torrefacción diaria de los legítimos cafés de Puerto-Rico

Francisco Bestard suc. de José Bestard
Cordeiería 68 al 70 y Cruz 1 al 3

Motor a Gas

Maquinista, 30 HP., completo y un alternador trifásico apropiado, vendido buen precio.
Roqueta.—Aragón, 138, bis, Barcelona.

Garage Español
de JAIME SUREDA

ABIERTO TODA LA NOCHE
Alquiler, custodia y limpieza de autos.

SERVICIO DE CHOFFERS por dietas y medias dietas y aunque solo se para la conducción del auto al domicilio del interesado. Calle José Anselmo Clavé, núms. 7, 9 y 11.

Se vende

Bicicleta en buen estado.
Informes: Murillo n.º 132, Santa Catalina.

SE ALQUILA

Casa con terreno y molino, en las inmediaciones del Coll d'en Rebasas.
Informes, calle de los Hostales n.º 15, 2.º, Palma, de 2 a 4 tarde.

Panadería en venta

Con amasadora, buena clientela y buen punto.
Razón: Centro de Anuncios.

Pasajes

América y Francia, y arreglo de documentación para el embarque en mismo día GRATIS.
ROCA, Calle de Santo Domingo 12—2.º—2.º

SE VENDE

Un sinfin de 90 y un motor de 5 caballos.
Ramon Berenguer III número 8.

RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o alambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, caídos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando RUOL. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Farmacia Valenzuela, Plaza-Cuart. y principales farmacias de España, Portugal y América.

V. Tort Matamala
Palacio 14, PALMA.

Casa dedicada exclusivamente a la construcción de prenas, brazos artificiales, aparatos ortopédicos para corregir toda clase de desconformaciones humanas.

Fábrica de Hormas, Tacones y Poleas de Madera

TALLERES DE CARPINTERIA
Juan Ros Estarás
(antes sucesores de Ros, Riera y Compañía, S. en C.)
Casa Central: Palma de Mallorca

DEPOSITO: Sucurs. en Barcelona

Plaza de la Cuartera 12 y 13, Teléfono, 34.
Calle Sepúlveda, 180, bajos. Teléfono, 2.181, A

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. De venta en las principales farmacias, droguerías y zapaterías a 2'5 pesetas tubo. Venta F. Rover, Palma, y demás farmacias.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunida

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal.

59 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44-5

Aviso al público

Gracias a la baratura del petróleo y de la gasolina, se ha generalizado la venta de HORNILLOS A GAS DE PETROLEO, de tal manera, que son ya varios millares de familias en esta isla que no emplean otra clase de combustible en la cocina.

La razón de este aumento de consumidores de petróleo en la calefacción doméstica, queda fácilmente explicada: POR ECONOMIA. Utilizando un hornillo de GAS DE HULLA, una familia de seis personas gasta por término medio 20 pesetas mensuales; 12 pesetas si gasta con leña o carbón, y CINCO PESETAS SOLAMENTE AL MES si emplea UN BUEN HORNILLO A GAS DE PETROLEO, pudiendo asar, calentar, guisar y planchar en él.

HORNILLOS A GAS DE PETROLEO, los hay de muchas marcas. Todos los vendedores pretenden que su marca es la mejor. Por eso hay que comprar estos aparatos solamente en aquellos establecimientos de seriedad reconocida.

Comprar esos aparatos a un ambulante o a un desconocido, es ir al fracaso; porque luego no se encuentran piezas de recambio como no se encuentra tampoco quien le responda del perfecto funcionamiento. NO BUSCAR NUNCA LOS MAS BARATOS, SINO LOS MEJORES. Un par de pesetas de economía en la compra del aparato no significa, si luego ha de usarse un mal sistema, de más consumo y difícil manejo.

A NUESTROS CLIENTES les aseguramos ECONOMIA Y LIMPIEZA PERFECTAS, gracias a la experiencia adquirida en este ramo. Al comprarnos un hornillo a nosotros, compran también nuestra experiencia, nuestros consejos y nuestras facilidades que han de dejarles COMPLETAMENTE SATISFECHOS.

INSTRUCCIONES, PIEZAS DE RECAMBIO, HERRAMIENTAS ADECUADAS para desmontar y limpiar cada uno en su casa su hornillo, y muchos otros consejos y advertencias para usar un COMBUSTIBLE ADECUADO; les serán facilitadas en la casa:

Andrés Buades, Plaza de Cort, 8, Palma

Pueblo Ideal para respirar aire puro
a 15 minutos de Inca
MANCOR DEL VALLE.

Pongo en conocimiento del público, que a partir de esta fecha, todos los días, saldrá de Inca para Mancor del Valle, un espléndido camión automóvil con todo el confort y que regirá el siguiente horario siempre en combinación con la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Mañana: Saldrá de Inca, a las nueve y a las diez.
Tarde: Saldrá de Inca, a las tres y media y cuatro.
El propietario, Jaime Fontenet.

¿Quiere V. ser mecánico de aviación?

Solo hay un procedimiento: ingresar en la Escuela de Mecánicos de Aviación en Cuatro Vientos donde se le dará enseñanza completa y el final del curso se le entrega el título oficial que es muy valioso y da derecho a brillante porvenir en lo civil y en lo militar.

Si es V. de oficio Mecánico y desea obtener el título de Mecánico de Aviación, alístese por cuatro años y desde el primer día ingresará en la Escuela sin ocasionarle gasto ninguno de la enseñanza; todo lo contrario, cobrando jornal.

Pida un impreso con detalles en la Sección de Aeronáutica del Ministerio de la Guerra en Madrid.
El plazo de admisión se cierra en 15 de Mayo.

Compañía Trasatlántica
SERVICIOS DIRECTOS
Línea de Cuba y México

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao el día 16 de abril, de Santander el 19, de Gijón, el 20 y de Coruña el 21 para Habana, Veracruz y Tampico.

Línea a Puerto-Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacífico

El vapor LEON XIII, saldrá de Barcelona el día 10 de abril, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana, La Guafra, Puerto Cabello, Curacao Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

Línea de Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor ISLA DE PANAY, saldrá de Coruña el 15 marzo, de Vigo el 16, de Lisboa (facultativa), el 17, de Cádiz el 19, de Cartagena el 20, de Valencia el 21, y de Tarragona (facultativa), el 22 y de Barcelona el 25 de marzo para Port-Saïd, Suaz, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Saigai.

Línea a la Argentina

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 4 de abril, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el SAN CARLOS que sale de Bilbao el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 25 abril de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Póo

El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona el 15 de abril para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para sus sin hilos agado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene la tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja del 30 por 10 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para sus principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten a miti carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo pérsico, India, Sumatra, Java, y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ilo, Zebu, Port Arthur y Wladivostk.—New-Orleans, Savannah, Charleston, Gorgotow, Baltimore, Filandia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Informarán en Palma, Jaime M. Granadas, Plaza de Cort, 4.

SE OFRECE

Señorita para dar lecciones de inglés y música tanto en su casa como en domicilio. Informes Escuelas de Música de maestros Institutos.

—Y las alfé...
—Voy a ex...
—familia...

Bicicleta

Se vende una de ocasión en estado.
Siete Esquinas 8—3.º

Ni locura ni santidad

Vendemos a bajo precio, porque es fabricación propia.
Nadie nos aventaja en calidad.
Empuñamos la bandera de la cantidad, porque vendemos barato y bueno.

Calzados
Bazar Balear
Elaborados a mano
Sindicato 57, PALMA

SE VENDE

Droguería por retirarse del negocio.
Informes: Centro de Anuncios.

Piano

Se vende de nogal, casi nuevo.
Zavallá 21, entresuelo.

Se vende

Un Café calle de Píol número 25.
Informes en el mismo.

JOSE M. JUANET
Palacio, 2, Platería

Paga LAS DENTADURAS POSTIZAS DESDE EL 6 PTAS. A 50 PTAS.

Se alquila

Un piso con vistas al mar.
Razón: Centro de Anuncios.

Práctico

en correspondencia y contabilidad ófrócese por las tardes.
Ofertas por escrito a B. B. B. Centro de Anuncios.

Aviso al Público

Se construy-n PUERTAS DE HIERRO ONDULADAS en sistemas, como también de galvanizadas, garantizadas.
Ballester—61—Jaime Costell

Motor eléctrico

Se vende uno de 8 y medio CV, con una polea en cada eje.
Razón: Centro de Anuncios.

BILLAR

Se desea vender en buenas condiciones.
Informes: Café Colón.

Caldera de vapor

Se vende una de 50 caballos.
Carro transporte usado.
Se vende.
Razón calle de la Protección.

Se alquilan

Dos espaciosos almacenes con abundante en la Avenida Aljofar Roselló.
Informes: Feliu 21—1.º—1.º

AUTO

De 4 plazas con instalación de arranque eléctrico, en muy buen estado y a toda prueba, se vende a 4000 francos, Garage Español, José Anselmo Clavé 7, 9 y 11.

SE OFRECE

Señorita para dar lecciones de inglés y música tanto en su casa como en domicilio. Informes Escuelas de Música de maestros Institutos.

—Y las alfé...
—Voy a ex...
—familia...

Bicicleta

Se vende una de ocasión en estado.
Siete Esquinas 8—3.º

UCOR DE POLO

Se vende una de ocasión en estado.
Siete Esquinas 8—3.º

Blanquea y fortalece la dentadura hermosa las encías la DENTRIFRICA ORIVE.